Al2

A 12 Naturliche Radioaktivitat

Aktivieren der Eingéange:

Al2

Zum Aktivieren des Sensoreingangs Ug; mit der Maus auf die GM-Box klicken.

[3 cassvs

g

LD 524010

Zum Alivieren bitte einen Kanal anklicken.

Schlielen Messparameter anzeigen Beispiel laden

Hife:

Radonzerfall:

Einstellungen n

- CASSYs
B Sensor-CASSY
-- Eingang A+ (ohne Sensorboo)
E Eingang B, (GM-Box, 524033)
|:| Ereignisse Mg,
VM 1
[ Relais A,
D- Spannungsquelle 54
- Rechner
[=)- Darstellungen
-- Standard
-- Radonzerfall

Rake Ag

Bereich: 'I.u's 2
Torzeit: 5 3

[ Pulsausgabe an Spannungsquelle 5

Hiffe:

=0+

Aufnahme: | automatisch ~ | [ Meue Messreihe anhangen

Messzeit: I:I min ~| € ¥ Anzahl: madimal

Intenvall: 2 min v €3> 0

[] Meustisches Signal

Hiffe:

Einstellungen am Sensoreingang:

Wiéhlen Sie Rate ( 1) Rg;

Bereich (2 ): 10 Zerfalle pro Sekunde

Torzeit ( 3 ): 120s. (Alle 120 Sekunden
wird eine gemittelte Rate von Zerféllen
pro Sekunde ausgegeben.)

Messparameter:

Das Messintervall sollte 2min betragen,
bei der Messzeit min auswéhlen (ohne
Wert).
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0-Rate bertcksichtigen:

Einstellungen

I:‘ Relais A4

Ij Spannungsguelle 54
= Rechner

Parameter

E| Formel

: Zeitliche Ableitung
Zeitliches Integral
FFT

Mittelwert
Histogramm

i... Modellbildung

[=)- Darstellungen

Formel

Neu Loschen

Name Symbal: El Einheit:

von: 1.:'5 bis:h‘s

Ridate timent,REB1.R) =

Dezimalen

[RB1-0.281

[+

Hiffe:

Auswertung:

Al2

Unter Einstellungen > Rechner > Formel
> neu wird die O0-Rate von der
aufgenommenen Zerfallskurve abgezogen.
(siehe Auswertung)

Mit einem rechten Mausklick im Diagramm kommt man zu den Auswertefunktionen. Mit
Mittelwert einzeichnen kdnnen Sie die 0-Rate bestimmen und mit Markierung setzen >

Text konnen Sie die den Wert der 0-Rate im Diagramm

einfligen. Mit Anpassung

durchfuhren > Exponentialfunktion e”x kann die Halbwertszeit bestimmt werden.

[19 Radonzerfall 26042016_2,55td - CASSY Lab 2 - x
Datei Messung  Tabelle Diagramm  Fenster  Hilfe
2 Bl - (® Messzeit nicht vorgegeben | ) {1 % B @ @ [[@&]2 | /el 7
Standard - x
£/ min gy ! Is Rills ™ Rgi| ® Rgy| R

2:00 029 oo Fas 5 5 R
400 028 0.00 s \ |
600 029 001
s 00 002 /\/\ Radonzerfall

10:01 0.23 008 I

1201 0.24 004 \A A=5881/s; B=87,60min (A*exp(-x/B8))

14:01 029 001

16:01 028 0.00 )

18:01 0.26 002 4 LAWELIN Al 4

20:01 0.34 0.06 “} v

2:01 453 420 \‘/ ‘

2401 436 408 \ | /\

26:02 482 454 ! !

2802 451 423 \

30:02 459 431 | \

202 403 375 V’ A

34:02 416 388 3 A 3

36:02 230 402 \V

38:02 434 406

: g Y

40:03 37 347 W

203 408 380 4 MOA

2403 393 364 VI

46:03 414 386 1 \ -

48:02 408 381 y L

50-03 332 304 ) X 5

52:03 359 33

54:04 3n 343 \\m

56:04 330 302 \

5304 341 313 A A

60:04 349 321 Y A

62:04 343 314 A\ "\\;\\A \

64:04 347 319 AV

g8:04 323 254 M \

68:05 285 257 1 S ’\ 1

7005 3,06 278 ~ kY, —\

72:05 291 263 .

7405 277 248

76:05 251 223

05 See Sa 0-Rate: Ag; = 0,281 /s + 0,010/s

20:05 24 214

82:05 288 260

84:06 254 226 0 — 0

86:06 242 214 —~

23:06 261 233

S0-08 228 189

92:06 208 179

T T T T T T T T

94:06 218 189 d x5 5

36:06 212 189 .

98-06 10 1 - £/ min

A = 5881/s; B = 87,60 min (A exp(-x/B)) @ by LD DIDACTIC GmbH, 2010-2013
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Statistik:

Al2

Einstellungen

- CASSYs
£ Sensor-CASSY
-- Eingang A4 (ohne Sensorbox)
- Eingang B, (GM-Bax, 524033)
R 1
. [ Rate Az
[ Relsis 7, =0
|:|- Spannungsquelle 55 =1

.. Formel
Zeitliche Ableitung
i Zeitliches Integral

. Einstellungen am Sensoreingang:

Wahlen Sie Ereignisse (1) Ng1

Ereignisse Ng;
Bereich: 2
Torzeit: s 3

[ Pulsausgabe an Spannungsquelle §

Hitfe

Aufnahme: | automatisch ~ | ] Neue Messreihe anhangen

Messzeit:  (10:00 | min ~| < > Anzahl: 601

Intervall: 1s v €3>

[ Messbedinguna: -

[] Wiederholende Messung  [] Akustisches Signal

Hitfe:

Histogramm:

Bereich ( 2 ): 50 Ereignisse

Torzeit ( 3): 1s. Es werden die Zerfélle in
einer Sekunde gezéhlt.

Messparameter:

Das Messintervall sollte 1s betragen, bei
der Messzeit 10min auswahlen.

Einstellungen

- Ereignisse Mg,

D Rate Ag;

[ Relsis A5 =0

|:|- Spannungsquelle 55 =1

Zeitliche Ableitung
Zeitliches Integra
i FFT

- Mittehwert
| Histogramm

Unter Einstellungen > Rechner >
Histogramm > neu wird eine
Héufigkeitsverteilung radioaktiver
Zerfalle aufgezeichnet und in einem
Diagramm dargestellt.

Neu Loschen

Histogramm von:
Breite:

Hiffe:

Wahlen Sie als Breite 1.
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Grafische Darstellung des Histogramms:

33 Statistik_12052016 - CASSY Lab 2 - X
Datei  Messung  Tabelle Disgramm  Fenster Hilfe
D2 E&- | # - Kommenta () Messzeits 10:00 minverbleibend | @) {1 % B @ @ (@B | Vo7 Nay" £,°
Standard ) Haufigkeitsverteilung - X
sy 4 O } I
9 3 ] | |
» : ] Statistische Verteilung radioaktiver Zerfélle
2 7 1
13 1 ]
14 16 ]
15 16 50
16 £ 1 *
17 4 ] AVRE
18 50 ]
19 4
2 43 ]
21 7 ]
2 4 ] L
pa] 33 40
2 2 ] |
2 27 ]
E 1 4
7 7
22 10 ]
23 5 ]
2 1
3 4 0
1 4
33 2 i
I ]
2
10
] il | m
0 [ [N HNHN
1 2 E] 4 5
Ney®
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